

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Год
издания
41-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 241 (10083)

Суббота, 5 декабря 1970 года

Цена 2 коп.



День Конституции СССР — большой всенародный праздник в Стране Советов. В Основном Законе нашего государства, в каждой его статье отражено подлинное народо-властие, воплощены великие идеи В. И. Ленина о социалистической демократии. В. И. Ленин говорил, что социализм — живое творчество народа, когда люди труда сами творят новую жизнь, сами управляют страной. На собственном опыте рабочие и крестьяне убедились, что Советская власть — это власть трудящихся, власть миллионов. Перед всем человечеством демонстрирует свои преимущества социалистический строй: он создал и обеспечил условия всем членам общества для свободного плодотворного труда, для отдыха, для беспрепятственного доступа к знаниям, всестороннего развития творческих способностей. Следуя заветам В. И. Ленина, Коммунистическая партия всемерно заботится об укреплении нашего государства, о постоянном совершенствовании и расширении социалистической демократии. Это — главное направление политического развития советского общества на пути к коммунизму. Развитие социалистической демократии широко и многообразно выражается в возрастании роли Советов, профсоюзов, комсомола, различных массовых организаций в хозяйственном и культурном строительстве; в развертывании производственной демократии на заводах, фабриках, стройках; в трудовом социалистическом соревновании. Мудрое руководство ленинской партии, составляющей ядро всех государственных и общественных организаций, лежит в основе развития системы нашей социалистической демократии, является залогом неуклонного движения советского народа к коммунизму. Настойчиво добиваясь выполнения пятилетнего плана, высоких производственных обязательств в соревновании за «достойную встречу XXIV съезда партии, советские люди множат свое общественное богатство, повышают материальный уровень жизни. Они делают это с глубоким пониманием гражданского патриотического долга, с чувством полноправного хозяина своей страны. Таков реальный демократизм советского образа жизни.

Больше заданного

В ноябре справились со своим заданием коллектив хлебокомбината. Он выдал своей продукции на 580 тысяч рублей, на 34 тысячи рублей больше заданного. С большим перевыполнением трудились кондитеры. Они смогли увеличить выпуск кондитерских изделий до тонны в каждой сутки.

С хорошими показателями в труде завершили ноябрь все пять хлебозаводов комбината. Но лучших результатов добились бригады пекарей Раисы Черданцевой, Марии Чеботаревой, Зинаиды Карасевой и Нины Медведевой.

Л. ИЛЬИНА.

Строителей поздравляют

В адрес Ленинского ШСУ № 2 треста «Кузбассуглестрой» пришла телеграмма обкома союза угольщиков. Строителей поздравляют с успешным выполнением пятилетнего плана.

За три года своей деятельности со дня организации управление выполнило большую работу. Строители ввели в эксплуатацию такие важные объекты, как административно-бытовой комбинат шахты имени С. М. Кирова, электровозное депо шахты имени Ярославского, главный вентиляционный квершлаг шахты «Комсомолец» и другие.

Свое задание строители выполнили с хорошим результатом. Получено 100 тысяч рублей прибыли.

Л. ЧЕРЕПАНОВА.

УГОЛЬ СВЕРХ ПЛАНА

Праздник — День Конституции СССР — хорошими показателями по добыче угля встречают горняки участка № 7, где начальником В. И. Чукин. Здесь работают три обычных бригады, которыми руководят тт. Болдырев, Ерошов и Шипилов. С начала декабря они добыли 590 тонн угля сверх плана.

Л. ИВАНОВА.

Шахта «Журилка-3».

Комсомольско-молодежная бригада И. Тимошкина —

инициатор социалистического соревнования по достойной встрече XXIV съезда партии среди рабочих котельно-кузнечного цеха на заводе «Красный Октябрь».

Их обязательство: план шести месяцев выполнить за пять, к первому апреля 1971 года.

На снимке: комсомольско-молодежная бригада И. Тимошкина.



В ИНТЕРЕСАХ МИРА

С большим вниманием встретила мировая общественность сообщение об итогах Совещания Политического консультативного комитета государств-участников Варшавского договора, состоявшегося 2 декабря в Берлине. Советскую делегацию на совещании возглавлял Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев. Участники совещания обсудили важные международные вопросы и приняли ряд документов.

В заявлении по вопросам укрепления безопасности и развития мирного сотрудничества в Европе говорится, в частности, что усилия, прилагаемые социалистическими странами,

эффективно способствуют оздоровлению обстановки на европейском континенте и практическому осуществлению принципов мирного сосуществования государств с различным общественным строем.

Участники совещания подчеркнули важное международное значение заключения договора между СССР и ФРГ и парафирования договора между ПНР и ФРГ. Признание существующего положения в Европе, сложившегося в итоге второй мировой войны и

послевоенного развития, нерушимости нынешних границ европейских государств, соблюдение принципа решения споров исключительно мирными средствами имеет огромное значение для судеб европейского мира.

Участники совещания единодушно выразили солидарность с миролюбивой политикой Германской Демократической Республики. Все развитие в Европе свидетельствует о том, что без участия ГДР невозможно построить здание прочного мира в этом районе.

Представленные на совещании государства всецело поддерживают справедливое требование Чехословацкой Социалистической Республики о том, чтобы ФРГ признала Мюнхенское соглашение действительным с самого начала со всеми вытекающими последствиями.

Участники совещания высказали свое убеждение в том, что созыв общеевропейского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества явился бы новым крупным

этапом на пути упрочения мира в Европе.

В заключение заявления участники совещания выразили решимость партии и правительств своих стран и впредь осуществлять согласованные совместные действия на международной арене в интересах обеспечения надежной безопасности в Европе и во всем мире.

Участники совещания приняли также документы по вопросам обострения обстановки в районе Индокитая, о положении на Ближнем Востоке, об агрессии колонизаторов против Гвинейской Республики.

(ТАСС).



ГРУППА НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ ЭЛЕКТРОЛАМ-ПОВОГО ЗАВОДА СЧИТАЕТСЯ ОДНОЙ ИЗ АКТИВНЫХ В ГОРОДЕ НА СВОЕМ ПРЕДПРИЯТИИ ОНА СЛЕДИТ ЗА КАЧЕСТВОМ ВЫПУСКАЕМОЙ ПРОДУКЦИИ, ЗА РАСХОДОМ И ЭКОНОМИЕЙ МАТЕРИАЛОВ.

НА СНИМКЕ: СТАРЕЙШИЕ АКТИВИСТЫ ГРУППЫ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ: (СЛЕВА НАПРАВО) А. Ф. КУТАРЕНКО, С. М. АЛИНА, КОММУНИСТ А. А. ТЕРЕХОВ, ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ГРУППЫ З. В. КРАСНОЖЕНОВА И В. П. ЕДАКИНА.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ

Он часто бывает в партбюро. То какой-либо производственный вопрос надо решить, то, как секретарю цеховой партийной организации, консультация потребовалась.

За себя Фагим Хатипович не просит. Но если дело касается интересов коллектива, то Хаев настойчив. Так было при реконструкции литейного цеха. Он тормозил и руководителей завода, и партбюро, и завком.

Фагим Хатипович Хаев из числа тех, которые не мирятся с недостатками. Но в отличие от просто брюзжащих он первый берется их устранять.

Член партии Хаев ударник коммунистического труда. Он возглавляет бригаду обрубщиков литейного цеха. Коммунисты избрали его своим вожаком. Коллектив завода оказал доверие, послав представителем в городской Совет. На заводе Фагима Хатиповича знают, как передовика производства.

Литейный цех — коллектив коммунистического труда. Он не раз завоевывал классные места в соревновании. Здесь на вечном хранении знамя ГИ КПСС, горисполкома и горкома угольщиков, врученное за высокие трудовые показатели в честь 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Литейщики пятилетку выполнили в начале октября.

Любой на нашем заводе скажет, что в достижении всех этих успехов большая доля коммунистов цеха, которых возглавляет Хаев. А в исполкоме горсовета о Фагима Хатиповиче отзываются, как об одном из активных депутатов.

Правофланговые — так говорят о тех, кто впереди. У нас на заводе 180 коммунистов. И о большинстве с полным основанием можно говорить, что они правофланговые.

Рудоремонтники пятилетнее задание закончили к Дню шахтера. После преодоления этого рубежа темпы в труде не спадают.

Но трудовые победы не пришли сами по себе. Нужна была большая организационная работа. И возглавляли это дело коммунисты. На партийных собраниях, на заседаниях партбюро они разбирали актуальные вопросы, принимали конкретные решения. Главное же в том, что коммунисты настойчиво боролись за выполнение этих решений, показывали и показывают пример в труде.

Много на нашем предприятии сделано по лучшему использованию станочного парка. Запевалы в этом деле — коммунисты.

Один из них — Александр Захарович Кузьмичев. Он токарь. Стаж по данной профессии — 22 года, из них 12 лет работает на одном станке. Межремонтный срок Александр Захарович увеличил в два раза.

Кузьмичев мастер высокого класса. Ему доверяют наиболее сложные и ответственные заказы. Он инициатор применения быстрорежущих инструментов. Сейчас работает в счет 1973 года. Качество работ у Александра Захаровича всегда отличное.

Внимательно прислушиваются рабочие к любому совету Кузьмичева. И видно, что это уважение не только как

к опытному токарю, рационализатору, но в большей степени, как к активному коммунисту, как к человеку для которого интересы коллектива всегда на первом плане.

Какую бы сферу деятельности производства ни взять — есть правофланговые, и, как правило, это коммунисты. Приведу еще один пример.

Когда на заводе пустили в эксплуатацию блок цехов № 1, стал вопрос о его руководителе. Производство это ведущее. В общем объеме валовой продукции доля его значительная.

Остановились на кандидатуре Бориса Николаевича Усачева. На заводе он работает 14 лет. Начал со слесаря. По путевке с производства пошел в институт. После его окончания — снова в родном коллективе.

Блок цехов № 1 в эксплуатации три года. Здесь освоена технология ремонта механизированных креней, гальванопокрытие. На шахты все время поступает новое оборудование. И коллектив, руководимый Усачевым, быстро осваивает его ремонт. Блок цехов также досрочно рапортовал о выполнении пятилетнего плана.

Коммунист Борис Николаевич Усачев показал себя инициативным руководителем, принципиальным товарищем. Он член партбюро завода, хорошо справляется с ответственным поручением пропагандиста. Конечно, к мнению его охотно прислушиваются как члены партии, так и беспартийные. Он авторитетный человек.

М. ГОЛОВЛЕВА,
секретарь партийной организации
завода «Красный Октябрь».

КАНДИДАТЫ В НАРОДНЫЕ СУДЬИ

ПРОДОЛЖЕНИЕ НАЧАТОГО

Наким воспитателем была Нина Ивановна, много рассказывать, наверное, не надо. Достаточно упомянуть, что дружеские связи ее с работниками детсада № 22, с родителями «своих» детей сохраняются до сих пор. Да что говорить — даже доверенным лицом кандидата в народные судьи избран отец одного из ее бывших воспитанников. Нине Ивановне кажется, что в ее прежней и настоящей работе есть много общего: и тут и там имеет дело с людьми, и тут и там цель ее работы — воспитательная. Но сходство это сугубо внутреннее и, конечно, неполное: работа судьи намного сложнее и ответственнее тоже очень непростой работы воспитателя. Ошибку судьи нельзя, по-видимому, сравнивать с ошибкой сапера — про него говорят, что он ошибается один раз, или с ошибкой хирурга, одно неверное движение руки которого может стоить человеку жизни. Нет, у человека, приговоренного судом к смерти, остаются шансы на жизнь — он может обжаловать решение суда. То же самое — и по более мелким делам: один судья, в высшем смысле, не решает судьбу человека.

И все-таки — как много зависит от него в этой судьбе! Зависит, в общем-то, как дальше сложится жизнь че-

ловека. На одной из встреч с населением Нине Ивановне кто-то сказал, что приговоры суда бывают слишком мягкими. Мол, надо наказывать строже, и преступлений будет меньше. Думать так — значит думать слишком упрощенно. Слишком мягкое наказание создает ощущение безнаказанности и может способствовать новым преступлениям. Но тот же самый результат может получиться и при слишком суровом наказании — человек ожесточается. И только наказание «в меру» поможет ему найти себя. Вся сложность работы судьи в том, чтобы найти ему правильную меру.

Учитывая личность обвиняемого предписывает закон, но и без этого Нина Ивановна поступала бы, наверное, точно так же, как теперь. Наказание должно быть эффективным — вот главное мерило, с которым она подходит к разбору дел.

В последнее время Нине Ивановне пришлось рассматривать несколько дел о хищении продуктов с мясокомбината. Типично «мелкие» дела. И, казалось бы, нечего тут судье мудрить — давай, что положено по закону. Но по той же статье закона, ко-

торая предусматривает наказание за это преступление, можно дать и штраф, и принудительные работы, и лишение свободы условно. До некоторых пор Нина Ивановна практиковала первых два вида наказания. А потом усомнилась: права ли она? Если пятидесятирублевый штраф или двадцатипроцентные вычеты из зарплаты без большого ущерба для семьи перенесет замужняя женщина, то для одинокой матери с тремя детьми это будет не просто. «Не толкаем ли мы таким приговором женщину на новое хищение? Не лучше ли в таких случаях применять условную меру наказания?» — размышляет она.

Нелегко разбираться не только в уголовных делах, где от судьи зависит решение участи человека. Гражданские дела бывают иногда даже посложнее первых. Судья — посредник в решении семейных, имущественных и прочих спорных дел. Посредник, который должен быть совершенно объективным, и нисколько не меньше, чем в уголовных процессах.

На прием к Нине Ивановне пришел молодой человек. Он требует справедливости: считает, что его обманули в торговой сделке. Но судья

знает, что справедливость — в известной степени понятие относительное, и есть люди которые добиваются справедливости только для себя, а себя обязанными к ответной не считают. Так и этот молодой человек. Оказывается, он сам не выполнил договора с человеком, которому продал вещь, а потом не явился на вызов судьи, когда приходил его ответчик...

Наверное, рано пока категорично говорить о работе Нины Ивановны Щербиной — она свою работу судьи, по существу, только начинает. Какой получится из нее специалист, — лучше всего покажет время. Хотя и сейчас кое-что можно сказать, уже руководствуясь не только эмоциями. Один из основных показателей работы судьи — количество отмененных высшими инстанциями решений суда под его председательством. У Нины Ивановны таких отмен — две. Почти за два года работы. Это — немного, потому что даже «крупных» дел она за это время рассмотрела не одну сотню.

Н. И. Щербина вновь выдвинута кандидатом в народные судьи. Предыдущий опыт ее — порука тому, что обязанности судьи она будет выполнять еще лучше.

М. КУЗНЕЦОВА.

УЧИТЕЛЯ И ШКОЛА

Штурманы на дороге жизни

Наши дети учились в 20-й школе с первого по десятый класс. Это был хороший, дружный, сплоченный коллектив. Они были постоянно участниками художественной самодеятельности школы, членами комитета ВЛКСМ, хорошими спортсменами, защищавшими честь школы и даже города. Сильные учащиеся в классе дружно боролись за повышение знаний слабо успевающих. Своей художественной самодеятельностью они доставляли удовольствие нам, родителям.

Мы искренне признательны их классной руководительнице Бориной Людмиле Аркадьевне, которая потратила много сил в течение трех лет для сплочения этого коллектива.

Благодарны наши дети и мы учительнице химии Нечасовой Марии Григорьевне за то, что она дала прочные им знания. Она была к ним требовательна, но справедлива. Один из учеников 10 «в» класса — Мальцев Саша каждый год, начиная с 8-го класса, был бессменным участником городской, областной, зональной, а потом и всесоюзной олимпиады химиков. На всесоюзном соревновании юных химиков он занял четвертое место. Юноша успешно выдержал экзамены и принят в Новосибирский университет в Академгородке на химический факультет.

Частицу своей души, знаний, любви, отдала нашим ребятам Ирина Мефодьевна Юрьева. Она интересно, увлекательно преподавала им литературу, учила их быть честными и принципиальными людьми. Сочинение Людды Рыжковой «Есть у революции начало» было признано лучшим в области и послано в ЦК комсомола.

С большим интересом занимались наши ребята физикой у Галины Матвеевны Ислентьевой.

12 учеников этого класса блестяще выдержали вступительные экзамены в вузы и стали студентами.

Спасибо вам, дорогие учителя!

МАЛЬЦЕВА, ОЛЬХОВСКАЯ, ГОРБУНОВА, ЧАДКИН, ИВАНОВА, ЯНЦЫН, МАНЬКОВА, ЖУРАВЛЕВА.

ДУША КОЛЛЕКТИВА

ЭТОТ парень в свои 32 года сделал для коллектива такое, что другой даже постарше его, возможно, не смог. О нем разные люди на шахте говорили одинаково уважительно, как о лучшем бригадире, как о человеке, лишенном всякой рисовки.

...Это было в то время, когда на шахту привезли первый механизированный комплекс. Отдали его на одиннадцатый. С первых дней организации комплексной бригады стал вопрос: кого поставить «сквозным» бригадиром? Давно руководители участка приглядывались к Николаю Титову. Трудлюбивый, дисциплинированный, как солдат. Работает добросовестно, ловко — залюбуешься. А тут к новой технике парень сразу потянулся умом и сердцем. Чуть случилась авария, — а их поначалу много было, он уж тут. Стараются помочь. И словом, и делом. Бросит лопату и за ключ. Так будет возиться хоть две смены сам, тормозить других, пока не исправит поломку.

Чего греха таить. Не всем такое «тормошение» нравилось. Бывало кто-нибудь процедит сквозь зубы:

— Тоже мне, начальник выискался. Ты очень правильный, да? Тогда и делай, а я две смены здесь торчать не буду.

— Ну и иди на-гора, без тебя управимся, — отвечал за Николая кто-либо из шахтеров.

Наверное, поэтому, когда на участке шло собрание и предложили Титова поставить «сквозным», все горянки были согласны. А ведь в бригаде были люди намного и опытнее, и старше его. Мудрость руководить народом в конце концов не в бороде человека, а в его голове. А в том, что у Николая голова толковая, сомнений ни у кого не было. Такое было общественное мнение коллектива.

Освоение работы на комплексе шло не гладко. Тормозили работу геологические условия, частые аварии, из-за которых бригада бывало простаивала сутками, не давая ни тонны угля. Николай пришел к выводу: большинство аварийных случаев было из-за того, что они работали на

комплексе неверно. Многие шахтеры слабо разбирались во всех тонкостях новой техники. Там, где можно было сделать предупредительный ремонт, зачастую не доглядывали. Нужно было ломать «лед» годами закрепившейся привычки: где нужно стукнуть молотком, били кувалдой.

— Зачем мы так делаем? Ломаем технику, себя бьем по карману, — говорил Титов горянкам не один раз.

— А что ты предлагаешь? — Ничего! Просто быть внимательней, на технику не смотреть, как на железо.

Не сразу, не вдруг в бригаде прижился девиз: беречь механизмы.

К заботам бригадира не остались безучастны руководители участка. Совместно подумали, как и за кем из электрослесарей закрепить механизмы, транспортеры, аппаратуру и гидравлику, чтобы потом за малейшую оплошность строго спросить с виновного.

Сам Николай начал постоянно ходить в ремонтную смену, хотя знал раньше, знает и сейчас, что в лаве руководит профилактическим ремонтом очень толковый механик П. Лобанов. Но все-таки...

НИКОЛАЙ посмотрел на часы, время было близко к наряду второй смены. Подумал позвонить начальнику участка, но тут же решил съездить «наверх» сам, чтобы обстоятельней объяснить положение дел в забое. Нужно было отменить добычную смену. По такому вопросу ему приходилось сталкиваться с начальником за всю работу впервые.

На участок он вошел в спецовке, грязный. Начальник участка Новиков что-то записывал в книгу нарядов.

— Валерий Игоревич, во вторую резать не будем, — сказал Титов, — придется ремонтироваться.

— Как не будем? — удив-

ленно спросил Новиков. Вроде комплекс был на ходу, а тут, на тебе, новость.

Титов начал объяснять свои опасения в отношении неминуемой аварии.

— Все это понятно. Но, Николай Андреевич, месяц кончается, каждая тонна на счету. А тут вдруг целая смена. Мы же завалили план.

Новиков встал из-за стола и зашагал по кабинету.

— Нам эта смена может обойтись дорого. Я как бригадир настаиваю делать предупредительный ремонт, — спокойно сказал Титов.

— Ну, знаешь, Титов, у нас есть график, и давай будем заниматься, чем положено.

Поговорили по душам. Начальник молча мерил из угла в угол кабинет. Обдумывал, как поступить лучше в интересах дела.

— Ладно, ремонтируйся, но за срыв добычи потом ответишь, понял? — проговорил Новиков.

Титов кивнул головой, дескать, отвечу, встал и пошел к двери.

— Ты в мойку? Полчаса до конца смены осталось, — сказал начальник.

— Нет, в шахту.

— Иди, Коля, я наряд проведу и — к вам.

...Сейчас, спустя несколько лет, в беседе Валерий Игоревич Новиков, секретарь партийной организации шахты «Полысаевская-3», вспоминая прошлое, сказал:

— А ведь убедил он меня тогда. С планом мы успешно справились. И в этом заслугу Титова трудно переоценить.

...В диаграмме показателей очистной бригады Николая Титова с самого начала ее работы красная линия год от года возрастает.

1968 год. За год добыто 227000 тонн угля. 1969 год. Выдали 303527 тонн, из них 25127 тонн сверх плана. Получено экономии 12851 рубль.

Нет, трудовые шаги бригады по добыче угля не назовешь слепой шахтерской удачей. А находились на шахте такие, что видели ее успех в новом комплексе, хорошей лаве. И когда в этом году бригада отработала свой забой и перешла в лаву № 5, то какой-то Фома неверный уже открыто высказался:

— Все, отплясались, герои,

здесь вам уголь — не репа. Геологические условия в пятой в самом деле были трудными. Слышучая кровля, колчеданы подстерегали комбайн на каждом метре. После первой отработанной смены командеры участка Н. Титов, Г. Кузнецов, Г. Гоголев, А. Алексеев, В. Шипилов и Л. Даниленко собрались на «военный» совет.

— Как будем отработывать лаву? — был первый вопрос.

Обсуждали его долго. Решили, что их выручит только скорость плюс осторожность при встрече с колчеданами.

И как показала прантика, решение это было верное. Бригада за 10 месяцев справилась с «трудной» лавой.

...Любой свежий человек, будучи на шахте, не сможет не обратить внимания на площадку перед фасадной стороной комбината, где поднят красный флаг. Тут же надпись: «Флаг поднят в честь высокопроизводительной работы по добыче угля коллектива горянков 11-го участка».

Бригада, работающая на этом участке, за 10 месяцев этого года добыла 296375 тонн угля. Из них 42635 тонн сверх плана. Сэкономила государственных средств на сумму 42294 рубля. Итоговые показатели сами говорят о ритмичной работе этой бригады.

Н. ДОСТОВАЛОВ.



Принятие воинской присяги — большое волнующее событие в жизни новобранцев, дающих родине клятву верности. На этом снимке — молодые солдаты Венгерской Народной армии. Все они будущие студенты, но прежде чем заняться учебой, им предстоит отслужить положенный срок в рядах армии. Торжественность акта подчеркивается присутствием родственников и друзей.

Фото МТИ—ТАСС.

С тобой, Родина

А. Калашников.

Записки военного летчика

В БОЯХ ПРИБЛИЖАЛИ ПОБЕДУ

ДО НАЧАЛА 1944 года нашим полком было совершено около пяти тысяч боевых вылетов. Для характеристики его боевой деятельности приведу данные из оперативной сводки за август: сброшено 273150 кг бомб, подавлено 17 огневых точек ЗА и МЗА, 18 пулеметных и минометных точек, уничтожено и повреждено 75 автомашин, из них 9 с боеприпасами, 8 складов с горючим, уничтожено и повреждено 110 ж. д. вагонов, потоплено 2 баржи (данные взяты из архива Министерства обороны СССР). Последующие оперативные сводки мало чем отличаются от этой. Радовало, что каждая сброшенная бомба, каждая выпущенная пулеметная очередь приближала нас к окончательной победе.

Когда я, находясь в архиве Министерства обороны СССР, просматривал старые оперативные сводки, перед глазами вставали живые люди, мои боевые товарищи, которые, не жалея своих сил и самой жизни, били ненавистных оккупантов. Об одном из них, летчике Викторе Шибанове, хочется рассказать более подробно.

В полк он прибыл 19-лет-

ним парнем в звании сержанта в начале 1942 года. Его незамысловатая биография выглядела так: родился в Московской области, трудовую деятельность начал с 16 лет, работал учеником слесаря, затем автослесарем, одновременно учился в аэроклубе. Окончив аэроклуб с отличной оценкой, работал там летчиком-инструктором. В 1938 году вступил в комсомол. Грядущая война, и Виктор стал в ряды защитников Родины.

Настоящее боевое крещение Шибанов получил в боях на Дону и под Сталинградом. На бомбометании, разведке и связи он совершил, дотяжелого ранения, свыше ста боевых вылетов. Его постоянным спутником в полетах был боевой штурман Иван Маркшанский.

Он был ранен при выполнении сложной задачи по бомбежке переправы через реку Дон. При подходе к цели самолет Шибанова попал в огненный вал зенитных разрывов. Умело манев-

рируя, Шибанов упорно пробивался к цели. При подходе к ней под самолетом разорвалось сразу два снаряда. Машину бросило в сторону, она загорелась. Сбив резкими эволюциями пламя, напрягая все силы и волю, Шибанов выровнял самолет и вышел на цель. Штурман точно сбросил бомбы. Вздох облегчения вырвался из груди Шибанова, но тут три прожектора, затем еще два взяли самолет в свои световые щупальцы. В момент разворота несколько зенитных снарядов разорвалось в непосредственной близости от самолета. Осколками пробито бензобак, обе плоскости и нарушило управление. Летчик почувствовал удар в левое плечо и в ноги. Штурмана тоже зацепило осколком. Однако тот говорил бодро: «Жми, Виктор, к дому». На хвосте самолета вновь появилось пламя. Нечеловеческими усилиями раненый летчик стремился дотянуть до своих, но самолет резко пошел на снижение.

Едва он коснулся земли, Шибанов потерял сознание. Легкораненый штурман вытащил его из-под обломков самолета. Самолет упал на нейтральную полосу, ближе к нашим войскам. Пехотинцы на руках вынесли Шибанова из-под обстрела, открытого немцами из пулеметов и минометов по месту падения самолета.

Шесть месяцев пролежал Шибанов в госпитале. Могучее здоровье, воля к жизни и острое желание остаться в боевом строю поставили его на ноги. За бои на Дону и под Сталинградом Шибанова наградили орденом Красного Знамени и присвоили офицерское звание — младший лейтенант. Находясь в госпитале, Шибанов всеми силами стремился попасть обратно в свой полк. И добился этого!

В боях за Украину, за Мелитопольщину Шибанов продолжал мастерски выполнять

боевые задания. К этому времени на его счету уже было 272 боевых вылета.

В конце сентября полку была поставлена задача: бомбить отходящие колонны немцев. Шибанов полетел с новым штурманом — младшим лейтенантом Клейманом.

Подходя к цели с приглушенным мотором и имея на борту мелкие осколочные бомбы в кассетах (как самое эффективное средство поражения живой силы противника), они снизились до высоты 600 метров, выбирая наиболее выгодную точку для сбрасывания кассет. В это время вспыхнули сразу три прожектора и стали ловить его самолет. Кассеты еще не были сброшены. Шибанов приказал Клейману обстрелять ближайший прожектор. Тот мастерски это проделал: прожектор погас. Маневрируя, Шибанову дважды удалось вырваться из лучей. Немецкие «эрликоны» бесновались, пытались сбить смельчача. Наконец, кассеты были сброшены. Внизу, на земле, вспыхнули многочисленные разрывы бомб. В некоторых местах возникли маленькие очаги пожара.

(Окончание на 4-й стр.)

Вдруг резкий удар встрянул самолет, но мотор работал без перебоев, машина слушалась летчика. На выходе из зоны зенитного огня очередной снаряд разорвался в непосредственной близости от самолета. Осколками летчик был ранен в правую ногу, пробит бензобак. Шибанов кожаной перчаткой заткнул дырки в бензобаке и продолжил полет. Сверлила одна мысль: много ли утекло бензина? До линии фронта бы-

ло 50 км, до аэродрома 70. Рана на ноге давала о себе знать. От потери крови кружилась голова. Штурману повезло — он не был ранен, хотя сбоку от него, в фюзеляже, была большая пробойна. Перегнувшись через борт, Клейман увидел, что правое колесо шасси как-то сдвинуто с постоянного места. Он доложил об этом летчику и сказал, что надо садиться на левое колесо. Шибанов, собрав последние силы, мастерски, с левым креном, посадил самолет. Правое колесо

оказалось разбито зенитным снарядом.

Я в это время находился в очередном боевом вылете и не видел прихода и посадки Шибанова. В ту же ночь врач Курилов доложил мне, что ранение Шибанова можно отнести к легким, но он много потерял крови и очень слаб. Врач сказал, что нет необходимости эвакуировать его в тыл, мы в состоянии поднять его на ноги своими силами. Заключение врача я был весьма рад. Шибанов, узнав о степени своего ране-

ния, тоже наотрез отказался от эвакуации из части. Силами полкового врача и санитарной части дивизии его быстро поставили на ноги.

В конце сентября 1943 года, посоветовавшись со своими заместителями, я представил Шибанова к высокой правительственной награде — званию Героя Советского Союза. Вскоре Указом Президиума Верховного Совета СССР он был удостоен звёзды Героя.

После окончания войны я

частенько встречался с Виктором Шибановым. Несколько раз он навещал меня, прилетая на самолете по служебным заданиям. До начала 1970 года майор Шибанов находился в кадрах ВВС. До последнего дня, до ухода в запас, не бросал самолетного штурвала. Сказались старые раны, и его списали с летной работы. На последней нашей встрече с ветеранами полка Виктор мастерски играл на баяне и был душой встречи.

*) Окончание. См. 3-ю стр.

ПРИВЕТ С ДАЛЁКИХ БЕРЕГОВ

☆☆☆

Ищу у осени прощенья
За свой житейский перебой.
За все вращенья, упущенья,
За то, что был не прав с тобой.
Не прав в своих поступках, жестах
В те дни, что ты была со мной,
Когда твою святую женственность
Считал обиденной, земной.
Не отличался постоянством,
И этим горько обижал.
В своем мальчишеском упрямстве
Я все куда-то уезжал.
Какая горькая ошибка!
Промчалась юность в поездах.

Со мной была твоя улыбка,
Как восходящая звезда.
Но годы шли. Я у причала.
И вижу на закате дня,
Как девушки ребятам встречают,
Других ребят, но не меня.
Иду один лесной тропиной
Насквозь извилистой, шальной,
И, как игральная пластинка,
Кусочек неба надо мной.
Присяду у горящих кленов
И, вспомнив о своей судьбе,
Жду журавлей, как почтальонов,
С хорошей вестью о тебе.

☆☆☆

На глубине, где рыбы города,
Под толщей мирового океана,
Акустик наш, Сережа Лобода,
Из кубрика принес букет тюльпанов,
И сразу же повеяло весной
И городом, в котором ты родился,
И светлой полянкой лесной,
И девушкой, в которую влюбился.
У каждого жила своя Ассоль,
И где-то ждет она мореходных скитальцев.
Наверное, на острове Аскольд.

А может быть, на острове
Пять пальцев.
Подлодка шла тогда по курсу «вест».
Спокойно билось атомное сердце,
И парни вспоминали про невест,
Тихонько напевая по отсекам.
И вдруг, тревоги грозная волна...
И сразу же забыты те минуты,
Застыла у приборов тишина.
Подлодка шла намеченным маршрутом.

☆☆☆

Сквозь буреломы, пни и пихты,
Сквозь пересуды и обман,
Я шел к тебе, товарищ Тихий
Или Великий океан.
Я пробирался по сугробам
Топтал в полях цветочный шелк.
И лез по сопкам крутолобым

И, наконец, к тебе пришел.
Я зачерпнул воды в ладоши
И, улыбаясь и шутя,
Я думал: ты такой хороший
И тихий-тихий, как дитя.
А ты у ног моих дымился
И добродушно так ворчал.
Как будто тоже удивился

Что я ступил на твой причал,
Где вечерами стонут чайки,
Где ветры зимние щедрты,
А парходы, как начальники,
Важны, степенны и мудры.
А я стою и предо мною,
Вечерней вспышкой осиян,
Как будто чудо голубое,
Лежит Великий океан.

☆☆☆

В лесном краю, где стынют
кедры,
Вдали от городских тревог
Меня с собой позвали ветры
Больших проселочных дорог.
Они кружили по России,

Тревожа душу и маня.
Весенней, утренней росистой
Была их песня для меня.
И я пошел за ними следом,
И было мне легко идти,
Как детства давнего приветы

Встречая сказки на пути.
Среди лесного разнопенья
И голубых морских стихий
Искал я нужные сравненья.
Писал я первые стихи.

Телевидение

**СУББОТА
5 ДЕКАБРЯ
I ПРОГРАММА
МОСКВА**
12.00 Новости.
12.15 Передача для школьников.
12.40 Хоккей. ЧССР—Швеция. Передача из Драги (в записи).
13.30 Шаги пятилетия. Выступление министра Морского флота СССР т. Гуженко Т. Б.

14.45 «Искатели». Телевизионный юношеский клуб.
15.45 Сегодня — День Конституции СССР.
16.15 Цветное телевидение. Эстрадный концерт.
16.50 Новости.
17.00 «На каждом километре». Телевизионный многосерийный художественный фильм Болгария. «Ослиная тропа». 6-я серия.
18.00 Спортивная передача.
20.15 Цветное телевидение. Разговор у картины.
20.40 Концерт хора русской песни Всесоюзного радио и телевидения.
22.00 Новости.
22.05 «Даша». Телеспектакль по мотивам романа Г. Николаевой «Битва в пути».

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 6 ДЕКАБРЯ I ПРОГРАММА МОСКВА

12.00 Новости.
12.10 Для школьников. Шола юного хоккеиста.

12.40 Телевизионный народный университет. Факультет культуры. «Советская песня». Передача 2-я.
13.40 «Поиск». Передачу ведет С. Смирнов.
14.30 ТЮЗ. И. Дворкин. «Обида». Телеспектакль.
15.25 Концерт.
16.00 Новости.
16.10 Цветное телевидение. «И песнь сложил про отчий край...». Музыкально-поэтическая композиция.
16.55 «На каждом километре». Телевизионный многосерийный художественный фильм. Болгария. «Цыганка» 7-я серия.
18.00 Спортивная передача.
20.15 Цветное телевидение. «По Карелии». Документальный фильм.
20.45 Труженики села — XXIV съезду партии.
21.15 Цветное телевидение. А. С. Пушкин. «Сцены из рыцарских времен». Телеспектакль.
22.00 Новости.
22.05 Музыкальные встречи.



Н. ГУРСКИЙ.

Многим нашим читателям — любителям поэзии имя Николая Гурского известно. Его стихи часто печатались в «Ленинском шахтере», он выступал с ними на молодежных вечерах.
С 1969 года Н. Гурский служит на флоте, работает во флотской газете. Недавно он приехал в отпуск и познакомил нас с новыми стихами, навеянными дальними морскими просторами. Часть их мы сегодня публикуем.

И сам того еще не зная,
Какая будет в сердце грусть,
Я все спешил покинуть Яю
И все считал, что не вернусь,
И, как блуждающая в небе
Не очень яркая звезда,
Искал: поглубже речку мне бы,
Поговорливой города.
Быть может, это просто тяга
К тому, чего на свете нет.
Я каждый день с поднятием флага
Встречаю голубой рассвет.
Подъем! Отбой! Сигнал—тревога!
Жизнь моряка сложна, как мир.
У нас сейчас одна дорога,
И связь одна с землей—эфир.

Проснешься ночью, ранней ранью,
Идет корабль по курсу «вест»,
И тут уже не до гуляний,
И не до розовых невест.
И только море навеяет
Воспоминаний сладкий сон.
Про тихую речушку Яю,
Про девушку, что был влюблен.
И только вьется, словно птица,
Морская песня за кормой.
Про синюю границу,
Про службу и про дом родной.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

КИНОТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»
5 и 6 декабря
ГОРИ, ГОРИ, МОЯ ЗВЕЗДА
Сеансы: 10.30, 12.20, 4, 6, 7.50, 10.
КОГДА СРАЖАЮТСЯ ЮНЫЕ
Сеансы: 9, 2.20.
7 декабря
ПАН ВОЛОДЬЕВСКИЙ
Сеансы: 11.10, 3.40, 6.25, 9.10.
СКАЗКА О МАЛЬЧИШЕ КИБАЛЬЧИШЕ
Сеансы: 9.30, 2.
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК
5 и 6 декабря
ОПАСНЫЕ ГАСТРОЛИ
Сеансы: 6, 8.
СЕВАСТОПОЛЬ
5 декабря сеанс в 4 часа.
6 декабря сеансы: 2, 4.

6 декабря
ЗОЛУШКА
Сеанс в 12 час.
7 декабря
Новый художественный фильм
17-е НЕБО
Сеансы: 4, 6, 8.
«РОДИНА»
5 и 6 декабря
Новый широкоэкранный художественный фильм
НАЧАЛО
Сеансы: 11, 12.50, 4, 5.50, 7.30, 9.30.
СНЕЖНАЯ КОРОЛЕВА
Сеансы: 9.30, 2.30.
7 декабря
Новый приключенческий кинофильм
ПРИКЛЮЧЕНИЯ В ЗАГОРОДНОМ ДОМЕ
Сеансы: 11, 12.50, 4, 5.50, 7.30, 9.30.
КОНЕК-ГОРБУНОК
Сеансы: 9.30, 2.30.

ВНИМАНИЮ ХОЗЯЕК!

В магазинах орса продтоварами имеется в продаже приправа «хмели-сунели» в сухом молотом виде, в состав которой входят: укроп, петрушка, сельдерей, пожитник, чабер, кориандр, базилик, шафран, листья мяты и лавровый лист. Приправа употребляется к первым и вторым блюдам по вкусу. Покупайте приправу «хмели-сунели»!

НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.
Телефоны: редактора—2-07-05, зам. редактора и отдела партийной жизни—2-07-06, отв. секретаря—2-07-07, идеологического отдела — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-09, 2-07-12 и через шахту им. Кирова — 1-47, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии 2-07-13, директора типографии — 2-07-19.

Гортитпография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

ОП 13587.

Заказ № 9937 Тираж 24.852.

Поправка

В № 236 нашей газеты от 28 ноября опубликована корреспонденция «Честь смолоду». В ней допущена ошибка. В редакцию приходила мать не Н. Векшиной, а Н. Кабиной. Автор приносит извинения тов. Векшиной.